
اگر بخواهیم به مقوله نقاشی 
دیواری به شکل تحت‌اللفظی 
نگاه کنیم و به تعریف این 
وادی بپردازیم، ‌باید بگوییم 
نقاشی دیواری اساسا به 
آن دسته از دیوارنوشته‌ها و 
نقاشی‌هایی گفته می‌شود 
که به فراخور موضوعات و رویدادهای 
سیاسی- اجتماعی بر دیوارهای شهر ما 

ثبت شده‌اند.
 در ایران بعد از پیروزی انقلاب اسامی 
و همین‌طور وقوع جنگ تحمیلی، 
هنرمندانی که در عرصه هنرهای تجسمی 
کار می‌کردند ‌انگیزه‌ای تازه یافتند تا به 
خلق آثاری متناسب با این مضامین 
بپردازند، اگرچه نقاشی دیواری طی سه 
دهه گذشته، دستخوش افت و‌خیزهایی 
بوده و در هر دوره به فراخور توجه یا 
بی‌توجهی مدیران فرهنگی کمرنگ و پررنگ نیز شده 
است، با این‌حال در این گزارش ضمن آسیب‌شناسی 
روند نقاشی دیواری با »غلامعلی طاهری« هنرمند 
نقاش، پای صحبت‌های »سیدمجتبی موسوی« معاون 
فرهنگی و هنری در سازمان زیباسازی شهرداری تهران 
نیز نشسته‌ایم تا از این رهگذر درباره وضعیت و جایگاه 

فعلی این حیطه در فضای شهری بیشتر بدانیم.

 نقاشی دیواری
باید مطابق با سلیقه جامعه باشد 

غلامعلی طاهری مدیرگروه نقاشی حوزه هنری است. 
او که از دهه 60 تا امروز تجربه فعالیت در حوزه نقاشی 
دیواری را به‌عهده داشته است درباره مشکلاتی که در 
حال حاضر در این حوزه وجود دارد می‌گوید: »آنچه 
درباره نقاشی دیواری اولویت دارد این است که اولا 
نقاشی‌ای که روی دیوارهای شهر تصویر می‌شود 
ضمن دارا بودن ویژگی‌های ارزشمند هنر معاصر، 
مطابق با سلیقه عموم افراد جامعه باشد و دیگر‌ اینکه 
هر منطقه از شهر به فراخور ویژگی‌هایی که دارد باید 
پذیرای این نقاشی‌ها باشد. اگر آثاری در حوزه نقاشی 
دیواری ارائه شود که خارج از این دو اصل باشد و صرفا 
اثری باشد که برگرفته از اصول مکتوب و ذهنی باشد 

نمی‌توان به کیفیت نهایی کار امیدوار بود.«

 یک خاطره، یک آزاده 
در تقاطع خیابان شهید بهشتی و شهید مدرس 
روی دیواری یکی از نقاشی‌های غلامعلی طاهری 
به چشم می‌خورد، از او درباره تاریخچه این اثر 
می‌پرسم، طاهری در این‌باره می‌گوید: »این تصویر 
شهید شهسواری است که از آزادگان دوران جنگ 
بوده است، این جوان اهل کهنوج، دلاوری بود که 
در اوج اسارت، شعار مرگ بر صدام را در زندان‌های 
بعثی‌ها سر داد و شهرت زیادی پیدا کرد. من تلاش 
کردم او را به مدد المان‌هایی مثل اسارت، زندانی 
شدن، روزهایی که اسرا بر دیوارها علامت می‌گذارند 
و... تصویر کنم. البته این نقاشی هم چند سالی 

است از عمرش می‌گذرد و نیازمند مرمت است.«

 پروسه‌های طولانی، از ایده تا اجرا 
این هنرمند نقاش با بیان اینکه اغلب نقاشی‌ها در سطح 
شهر از وضعیت نابسامانی برخوردارند اضافه می‌کند: 
»درست است که این نقاشی‌ها به دست هنرمندان 
صورت می‌گیرد، ولی شوراها و کمیسیون‌هایی 
در سازمان زیباسازی شهر تهران وجود دارند که 
تصویب‌کننده نهایی این طرح‌ها هستند. گاهی پیش 
آمده است که نقاشی‌هایی از سوی این کمیسیون 

و شورا تصویب و بر دیوارهای 
شهر به مرحله اجرا درآمده‌اند 
که عملا سنخیتی با سلیقه 
عمومی جامعه نداشته‌اند. 
ضمن اینکه اعضای این شوراها 
و کمیسیون‌ها در هر دوره تغییر 
کرده‌اند و هر گروه جدیدی که 
آمده با دیدگاه و سلیقه منحصر 
به خود به نقاشی دیواری نگاه 
کرده‌اند، یعنی نقاشی دیواری 
در مواقعی دستخوش اعمال 
سلایق مختلف نیز شده است. 
مساله دیگری که درباره نقاشی 
دیواری وجود دارد این است 
که گاهی طرحی از سوی یک 
هنرمند ارائه می‌شود اما در 
اجرا با آنچه روی دیوار نقش 
می‌بندد زمین تا آسمان تفاوت 
دارد. به نظرم بروز پاره‌ای از 
مشکلات موجب شده است 
نقاشی‌های دیواری‌ که در 
گوشه و کنار شهر می‌بینیم 

نه‌تنها از کیفیت لازم برخوردار نباشند بلکه از داشتن 
مولفه‌های بصری و تصویری هم بی‌بهره‌اند.«

 برخی آثار چهره شهر را زشت‌تر می‌کنند
همیشه براین باور بوده‌ام که ارائه نقاشی‌های دیواری 
نباید به‌گونه‌ای باشد که مردم دچار سوء‌هاضمه بصری 
شوند، چه بسا نقاشی‌هایی که به قصد پوشاندن 
زشتی‌های شهر خلق شده‌اند، اما خود این نقاشی‌ها 
نه‌تنها در ارتقای سطح بصری و تصویری شهر موثر 
نبوده‌اند که زشتی شهر را هم مضاعف کرده‌اند. 
درعین‌حال براین باورم بسیاری از دیوارهای شهر 
اصلا نیازی به نقاشی ندارند و باید به همان شکلی 
که هستند باقی بمانند. تصور می‌کنم در مواجهه با 
مقوله نقاشی دیواری نیازمند بازنگری جدی هستیم.

 نقاشی‌های کاربردی به جای تزئینی 
و سفارشی 

این استاد دانشگاه تهران در ادامه اضافه می‌کند: 
»از دیدگاه من در سال‌های اخیر شاهد دو نوع 
نقاشی دیواری بوده‌ایم، یک دسته نقاشی‌هایی 
که بیشتر حالت تزئینی داشته‌اند و گروه دیگر 
نقاشی‌هایی که حالت تبلیغاتی داشته‌اند. برای 
نمونه بعضی از نقاشی‌هایی که روی دیوار مدارس 
و مهدکودک‌ها انجام می‌شود با اینکه تزئینی است، 
ولی ارزش تزئینی ندارد، با این حال هر دو دسته 
باعث شده‌اند مخاطب نسبت به مقوله نقاشی 
دیواری دافعه پیدا کند. تصور 
می‌کنم ضرورت نقاشی‌هایی 
در این حیطه به وجود بیایند 
که درونمایه مفهومی داشته 
باشد. آسیب‌هایی از این دست 
درحالی درباره نقاشی دیواری 
بروز می‌یابد که این مقوله 
از گذشته تا امروز همیشه 
در ردیف هنرهای پر‌هزینه 
بوده است. به بیان ساده‌تر 
نقاشی دیواری از مرحله طرح 
تا اجرا نه‌تنها هزینه مادی 
زیادی را در برمی‌گیرد که با 
پروسه‌های اداری طولانی نیز 
توام بوده است، بنابراین ‌ای 
کاش شرایطی فراهم شود که 
هزینه‌های ناشی از ارائه یک 
نقاشی دیواری صرف ارائه 
اثری شود که از منظر کیفیت 
و محتوا در سطح قابل قبولی 
باشد، ولی امروز می‌بینیم عمر 
اغلب نقاشی‌های دیواری 6 

ماه تا یک سال است و متاسفانه بعد از این مدت 
مستهلک و فرسوده می‌شوند.«

 دولتی شدن به نقاشی دیواری 
لطمه زده است 

طاهری که خود از هنرمندانی است که در دهه 60 
شروع به فعالیت کرده است می‌گوید: »یکی دیگر از 
مشکلاتی که در حوزه نقاشی دیواری وجود دارد این 
است که این حیطه در سال‌های اخیر رنگ و بوی دولتی 
به خودش گرفته است، به‌شخصه با اینکه از سال‌ها 
پیش در این حوزه کارم را شروع کرده‌ام، ولی هیچ‌وقت 
تصور نمی‌کردم روزی این وادی جنبه دولتی پیدا کند. 
متاسفانه دولتی شدن نقاشی دیواری تا حدود زیادی 
به آن آسیب وارد کرده است. شاید به این خاطر که اغلب 
کارهایی که در این زمینه صورت می‌گیرد سفارشی 
است و کمتر در آن ردپای خلاقیت و ابداع هنرمندان 
به چشم می‌خورد. ‌البته در سال‌های اخیر این روند 
تا حدود زیادی بهبود یافته و شاهد مشارکت گسترده 

هنرمندان دراین زمینه هستیم.«

 نقش کمرنگ نیازسنجی در نقاشی دیواری 
طاهری با بیان اینکه در حوزه نقاشی دیواری با افت 
کیفیت مواجه بوده‌ایم گفت: »تردیدی نیست که 
نسل امروز نیازمند خوراک تصویری سالم و کیفی 
است، حالا اینکه چقدر می‌توان در زمینه نقاشی 
دیواری به نیازسنجی پرداخت مساله‌ای است که 

باید هنرمندان و سیاستگذاران 
فرهنگی به اجماع دست یابند، 
ولی آنچه مسلم است این است 
که اغلب نقاشی‌های دیواری 
به‌خصوص، آن دسته که در 
سال‌های گذشته ارائه شده‌اند 
نتوانسته‌اند نیازهای بصری و 
تصویری مردم را مرتفع کنند. 
چه بسا گاه پیش آمده است که 
هنرمندان برای کشیدن چهره 
شهدا به شخصیت‌پردازی 
نپرداخته‌اند و فقط براساس 
عکس پرسنلی خود شهید به 
ارائه نقاشی او پرداخته‌اند، 
دراین صورت است که 
می‌بینیم کارهایی از این دست 
آن حس و‌ حال معنوی را به 
مخاطب انتقال نمی‌دهند. به 
نظرمی‌رسد کمیسیون بنیاد 
شهید می‌تواند با نیازسنجی در 
این زمینه به ارائه آثار کیفی‌تری 
بپردازد. ضمن اینکه همیشه 

براین باور بوده‌ام، دیوارهای شهر ملک شخصی 
شهرداری نیست، این دیوارها متعلق به شهر و مردم 
هستند و شهرداری باید این نکته را درنظر بگیرد، 
روی این اصل توجه به سایق و علایق مردم دراین 

زمینه‌چندان که باید دور از ذهن نیست.« 

 نگاه‌ها از یک دهه پیش به نقاشی دیواری 
تغییرکرده است

سیدمجتبی موسوی، معاون فرهنگی و هنری در 
سازمان زیباسازی شهرداری تهران نیز ازجمله کسانی 
است که درباره نقاشی دیواری می‌گوید: »نقاشی 
دیواری در تهران از سال 1380 با نگاه اصولی‌تری 
شکل گرفته و به روشنی می‌توان دریافت که دیدگاه‌ها 
نسبت به آن بهتر شده است، اگرچه اساسا نقاشی 
دیواری در سه دهه گذشته تا امروز دستخوش افت 
و‌خیزهای زیادی شده است و از رهگذر این افت 
و‌خیزها، گاه روزآمد و مبدعانه پیش رفته و گاهی هم 
کارهایی در این وادی ارائه شده که فاقد خلاقیت و 
نوآوری بوده و استفاده از تکنیک‌های ضعیف، باعث 
بروز و ظهور نقاشی‌های بی‌کیفیت شده است. 
درعین‌حال باید بپذیریم در دوره‌های گذشته، افرادی 
به‌عنوان مدیران شهری برای پوشاندن زشتی‌های 
شهر، از نقاشی دیواری به‌عنوان یک ابزار استفاده 
کرده‌اند و کمتر آن را به چشم هنر خلاق در نظر 

گرفته‌اند.«

 جلوی کارهای بی‌کیفیت را گرفته‌ایم
ولی در سال‌های اخیر ایجاد شورایی مصوب در سازمان 
زیباسازی باعث شد تا جلوی بسیاری از کارهای 
بی‌کیفیت گرفته شود، چراکه اعضای این شورای 
هنری متشکل از هنرمندان شاخص این عرصه است. 
می‌توان گفت به یمن وجود این شورا، در سال‌های 
اخیر سختگیری‌های بیشتری روی نحوه و ارائه نقاشی 
دیواری صورت گرفته است و تلاش‌ها بر این بوده تا آثار 

فاخر و محتوایی دراین ارتباط ارائه شود.

 بازخوردهای مثبت 
نسبت به دیوارنگاری مدارس 

معاون فرهنگی و هنری در سازمان زیباسازی شهرداری 
همچنین از طرح دیوارنگاری مدارس نیز یاد می‌کند 
و در توضیح آن می‌گوید: »یکی از برنامه‌های سازمان 
زیبا‌سازی برای تقویت نقاشی دیواری، پروژه‌ای را با 
عنوان  »ماه مهربانی« بود که به دیوارنگاری مدارس 
اختصاص داشت و در طول یک سال گذشته انجام 
داده‌ایم، در جریان برگزاری این پروژه، بیش از 
440 مدرسه از 22 منطقه تهران تحت پوشش قرار 
گرفته‌اند و دیوارهای مدارس از این رهگذر نقاشی 
شده‌اند. ضمن اینکه در این مسیر علاوه‌بر نقاشان، از 
هنرمندان دیگری در شاخه‌های تصویرگری و گرافیک 
نیز بهره گرفته‌ایم و توانستیم با بازخورد مطلوب و 
راضی‌کننده‌ای از سوی مخاطبان و هنرمندان مواجه 

شویم.«

 مشارکت هنرمندان برای خلق آثار ماندگار
او در پاسخ به این سوال که آیا در جریان تحقق این 
طرح از دانش‌آموزان برای نقاشی دیوارهای مدارس 
نیاز‌سنجی شده است یا خیر، گفت: »قطعا امکان 
اینکه از نظرات تمام دانش‌آموزان مدارس 22 منطقه 
بهره‌مند شویم وجود نداشت ولی تلاش کردیم در 
این زمینه از همکاری با هنرمندانی استفاده کنیم 
که به دلیل نوع کارشان در حیطه‌های تصویرگری 
کتاب کودک و نوجوان و با دغدغه‌های این طیف 
آشنا بوده‌اند نیازهای دانش‌آموزان را مرتفع کنیم. 
در عین‌حال برای اولین بار در سازمان زیباسازی 
شهر تهران طرحی را انجام 
داده‌ایم که از این رهگذر در 
سال گذشته، 70 اثر در حوزه 
انقلاب و دفاع مقدس در هفته 
دفاع مقدس روی دیوارهای 
هفت منطقه از شهر تهران اجرا 
شد. به‌طور کلی باید بگویم 
نقاشی دیواری به‌رغم آن که در 
سال‌های گذشته پروسه پر پیچ 
و خمی را طی کرده است، ولی 
امروز به یمن وجود هنرمندان 
دلسوز و فعال در این عرصه و 
همین‌طور همیاری نهادهایی 
چون سازمان زیباسازی شهر 
تهران وارد مراحل تازه‌ای 
می‌شود و طبعا هرچه از عمر 
آن بگذرد و کارهایی که در 
این عرصه انجام می‌شود به 
عمق بیشتری نزدیک شوند 
و می‌توان به افق و چشم‌انداز 
روشنی در این عرصه امیدوار 

بود.«

15 w w w . F a r h e e k h t e g a n . i r
سه‌شنبه ۳۰ خرداد ۱۳۹۶   ۲۵ رمضان ۱۴۳۸  ۲۰ ژوئن ۲۰۱۷   شماره  ۲۲۵۲

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های تئاتر، سینما و تلویزیون

تفاهم کیمیایی و لشکری‌قوچانی 

برای اکران »قاتل اهلی«

منصور لشکری‌قوچانی تهیه‌کننده فیلم سینمایی »قاتل  

اهلی« ساخته مسعود کیمیایی که نیمه دوم مهر ماه در 

سینماهای کشور اکران می‌شود از تفاهم با مسعود کیمیایی 

برای آماده کردن نسخه اکران عمومی »قاتل اهلی« خبر داد و 

گفت: »در اکران عمومی این اثر می‌توانیم شاهد یک فیلم بسیار 

متفاوت و خوب از این کارگردان بزرگ سینمای ایران باشیم.«

 رویاهای کودکان فلسطینی 

در دست کودکان ایرانی

کتاب »قدس، رویای ما« ترجمه غلامرضا امامی  

از سوی کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 

بازنشر شد. این اثر دربرگیرنده‌ داستان‌ها و تصویرگری 

کودکان فلسطینی است. این کتاب مشتمل بر مسائل 

و رخدادهایی است که در طول سال‌های گذشته در 

فلسطین اشغالی به وقوع پیوسته است.

 اعتراض خبرنگاران موسیقی 

به عدم حضور در یک جشنواره

اظهارات مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی کرمان در  

نشست رسانه‌ای مسئولان برگزاری جشنواره موسیقی 

نواحی ایران، باعث اعتراض خبرنگاران شد. علیزاده در این 

نشست گفت: »باتوجه به ظرفیت رسانه‌ای استان کرمان 

و کمبود منابع مالی، از پذیرش خبرنگاران تخصصی حوزه 

موسیقی در تهران برای حضور در جشنواره معذوریم.« 

 حمله معترضان ترامپ 

به نمایش »ژولیوس سزار«

معترضان برای چندمین بار در حین نمایش  

»ژولیوس سزار« اثر شکسپیر که در آن شخصیت 

ترامپ ترور می‌شود، به صحنه نمایش حمله‌ور شدند. 

پلیس نیویورک دو جوان را به جرم حمله‌ور شدن به 

صحنه نمایش ژولیوس سزار و برهم زدن نظم عمومی 

دستگیر کرد.

 نقاشی دیواری که در تقاطع خیابان بهشتی و مدرس وجود دارد- اثر غلامعلی طاهری
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 گزارش موسیقی

  سنگ تمام هنرمندان 

برای »شاهنامه« فردوسی
پروژه‌ چندرسانه‌ای »سی« اثری است با آهنگسازی سهراب پورناظری 
و خوانندگی همایون شجریان که قرار است مردادماه امسال در کاخ 

سعدآباد اجرا شود. 
این پروژه قرار است اجرایی همراه با نمایش به کارگردانی اصغر 
دشتی به نویسندگی نغمه ثمینی داشته باشد. در نشست خبری 
این اثرسهراب پور ناظری از افزودن ویدئو مپینگ به این نمایش 
خبر داده و تاکید کرده که به دلیل تمام نشدن فیلم »شعله ور« 
حمید نعمت‌الله در زمان مقرر، حضور سینما در کنار این اثر 

ناممکن شده است. 
پروژه‌ چندرسانه‌ای »سی« با هدفِ هویت بخشی ملی با تکیه بر 
موضوع فرهنگ، هنر و اندیشه ایرانی، روایتی معاصر و متفاوت 
از دو داستان شاهکار فردوسی را بیان کرده و تلاش می‌کند تا 
مخاطبانی از نسل‌های متفاوت با استفاده از هنرهای نمایشی، 
موسیقی و انیمیشن به درکی امروزی از شاهنامه‌ فردوسی برسند. 
نغمه ثمینی درباره بخش نمایشی این پروژه گفته است: »حدود 10 
ماه پیش برای نخستین‌بار سهراب پورناظری درباره‌ ایده‌ای با من 
صحبت کردند که پروژه‌ای روی شاهنامه بود. بعد از مدت‌ها کار 
به شکلی به نام درام موسیقایی رسیدیم یعنی جایی که موسیقی 
و تئاتر به هم نزدیک می‌شوند. در میان همه انتخاب‌ها به داستان 
»زال و رودابه« رسیدیم. پاییز و زمستان بخش تحقیق بود و در 
بهار مرحله نهایی به سرانجام رسید. این دومین اقتباسی است 
که من از شاهنامه می‌کنم، اقتباس نخستم روی داستان »رستم 

و سهراب« بود. 
در این نمایش قرار است »امیر جدیدی« نقش زال، »سحر دولتشاهی« 
نقش رودابه و »مهدی پاکدل« نقش رستم را بازی کند. اصغر دشتی 
کارگردان این نمایش با تاکید بر تفاوت این پروژه با نمایش‌های 
دیگر گفته است: »اینجا برای نخستین‌بار تعدادی هنرمند گردهم 
آمده‌اند و در یک تعامل سعی می‌کنند اثری واحد را با رسانه‌های 
مختلف ارائه کنند. از دی ماه پیش‌تولید این اثر آغاز شده و از روز 
اول تیر وارد مرحله نخست تمرین می‌شویم تا زمان اجرا برسد. در 
دیالوگ‌نویسی‌ها آهنگی هست که تلاش می‌کنیم در اجرا و از نظر 
شنیداری فضای خوبی را برای مخاطب ایجاد کند. دیالوگ‌ها را 

بازیگران بدون آواز اجرا می‌کنند. 
قرار است یک مدیر تکنیک هلندی مسئولیت بخش ویدئو مپینگ 
این پروژه را برعهده بگیرد. ویدئو مپینگ یا پروجکشن مپینگ 
ترکیبی از نور و تصویر همراه با صدا و موسیقی است که به واسطه 
آن می‌توان احجام و سطوح نامتعارف را به سطوح نمایشی ویدئویی 
تبدیل کرد و با ارائه تصاویر و طرح‌های سه‌بعدی روی سطوح 
هماهنگ با موسیقی مناسب، تصاویر نمایشی متفاوتی عرضه کرد. 
این سطوح می‌توانند سطوح پیچیده صنعتی، دکورهای نمایشی 

یا نمای ساختمان‌ها باشند.« 
نغمه ثمینی درباره نوع نمایش این اثر تاکید کرده است: »این کار 
به اپرا و تئاتر موزیکال شباهت ندارد. در این کار موسیقی در درام 
نقش ایجاد می‌کند. ما در این اثر به‌طور حتم بازخوانی کاملا آزادی 

از داستان‌های شاهنامه خواهیم داشت.« 
همایون شجریان درخصوص موسیقی و تصنیف‌های این اثر 
می‌گوید: »نقطه مرکز این پروژه چه در اشعار و چه در متنی که خانم 
ثمینی نوشته‌اند، شاهنامه فردوسی است. اینجا تفاوتی هست و 
آن هم اینکه ما موسیقی‌های مختلف و تصنیف‌های بسیاری داریم 
که برخی با اشعار فردوسی و برخی هم با اشعار دیگر بزرگان اجرا 
می‌شود. در این پروژه ما »ابر می‌بارد« و »آهای خبردار« را هم اجرا 
می‌کنیم. ما نقش‌های مختلفی در این پروژه داریم. »زال و رودابه« 
داستانی است که برای این اجرا انتخاب کرده‌ایم. نگاهی هم به 

»رستم و سهراب« و »رستم و اسفندیار« داریم.« 
موسیقی پروژه »سی« از موسیقی نواحی، سنتی و معاصر ایران 
گردآوری شده است. آواز کلاسیک غربی و موسیقی کلاسیک غربی 
هم روی صحنه اجرا می‌شود. سازهایی مانند تنبور، دوتار، چنگ، 
بالابان و دودوک، سه تار، تار و ارکستر غربی در موسیقی این اثر وجود 
دارد. محل برگزاری این اثر با هماهنگی سازمان میراث فرهنگی و 
کاخ سعدآباد انتخاب شده و در اختیار هنرمندان قرار گرفته است. 
شرکت دل‌آواز و شرکت بارانا هم از دیگر دست‌اندرکاران این پروژه 
هستند. همایون شجریان همچنین از نقش موثر اسپانسر در بخش 
تبلیغات، ساخت صحنه و استفاده از دستگاه‌های پیشرفته این اثر 
خبر داده است. فروش بلیت‌های این پروژه همزمان از طریق سایت 
ایران کنسرت و »می‌رسی« انجام می‌شود. طبق اعلام محمدحسین 
توتونچیان تهیه کننده‌ پروژه »سی« قیمت بلیت‌های این اثر از 25 

هزار تومان تا 195 هزار تومان است.« 

 سهراب پورناظری و همایون شجریان

گزارشی درباره روند نقاشی دیواری از گذشته تا امروز

دیوارها سخن می‌گویند

 غلامعلی طاهری

 چه بسا گاه پیش آمده است 

 که هنرمندان برای کشیدن 

چهره شهدا به شخصیت‌پردازی 

نپرداخته‌اند و فقط براساس عکس 

پرسنلی خود شهید به ارائه نقاشی او 

پرداخته‌اند، دراین صورت است که 

می‌بینیم کارهایی از این دست آن حس 

 و‌ حال معنوی را به مخاطب 

انتقال نمی‌دهند

 سیدمجتبی موسوی

نقاشی دیواری در تهران از سال 1380 با 

نگاه اصولی‌تری شکل گرفته و به روشنی 

می‌توان دریافت که دیدگاه‌ها نسبت به 

آن بهتر شده است، نقاشی دیواری در 

سه دهه گذشته تا امروز دستخوش افت 

و‌خیزهای زیادی شده است و از رهگذر 

این افت و‌خیزها، گاه روزآمد و مبدعانه 

پیش رفته و گاهی هم کارهای تکراری 

در این وادی ارائه شده است

آزاده صالحی
خبرنگار


